

**Cuvântarea de deschidere la
Conferința Științifică Internațională Studențească
cu genericul “Probleme actuale ale teoriei și practicii culturii fizice”
a prorectorului pentru activitatea științifică sportivă
dr. hab. în drept, prof. univ, Mihail Bîrgău**

**Doamnelor și domnilor!
Onorată asistență!
Stimați colegi și studenți!**

16.05.2014

Astăzi participăm la un eveniment deosebit și sunt onorat, să deschid lucrările Conferinței Științifice Internaționale Studențești cu genericul: „Probleme actuale ale teoriei și practicii culturii fizice”, ediția a XVIII-a, organizată de comunitate științifică a Universității de Stat de Educație Fizică și Sport.

Vă salut și Vă aduc sincere mulțumiri din partea rectoratului universității pentru că a-ți acceptat invitația noastră de a participa la conferință, în special oaspeților de peste hotare.

Sunt convins că în cadrul acestei întruniri vom reuși să abordăm probleme actuale ale culturii fizice și sportului și că sunteți deschiși pentru un dialog multidimensional la tematica enunțată.

În cadrul Conferinței de astăzi vor fi luate în dezbatere probleme legate de cercetarea direcțiilor principale în domeniul culturii fizice: probleme legate de protecție, pază, securitate și drept.

Conferința de astăzi are menirea de a realiza un schimb constructiv de opinii și informații utile, de cunoștințe și experiențe acumulate pe parcursul studiilor.

Actualmente cunoașterea științifică a devenit un element indispensabil al funcționării societății contemporane.

Cercetarea științifică face parte din misiunea universității contemporane, constituind complementaritatea necesară

procesului de instruire. Activitatea de cercetare științifică și științifico-metodică fiind una dintre prioritățile universității noastre are și o importanță majoră pentru dezvoltarea acesteia. Acest proces se desfășoară în corespundere cu direcțiile prioritare de cercetare dezvoltare fiind monitorizat de Senatul Universității, Centrul de Cercetări Științifice și de cele 14 catedre ale USEFS.

Modalitatea de organizare, conținutul și volumul activității de cercetare științifică sunt determinate de Planul de cercetare științifică, aprobat anual de Senatul Universității. În acest sens un rol deosebit îl au catedrele universității. Ele efectuează cercetări științifice fundamentale și aplicative în laboratoarele științifice, utilizând potențialul științific al corpului profesoral-didactic elaborând materiale pentru publicare și implementare a rezultatelor investigațiilor științifice obținute. Cercetarea în cadrul universității este centrată pe inovație și dezvoltare ce generează cunoștințe noi, valoroase și competitive, contribuind la dezvoltarea domeniului de cultură fizică, inclusiv la perfecționarea procesului de formare a specialiștilor din domeniu în cadrul învățământului superior.

Cercetarea științifică în cadrul USEFS se dezvoltă continuu, fiind realizată de către cadrele didactice ale universității, doctoranzi, masteranzi și studenți.

Actualmente în procesul de cercetare științifică sunt antrenați 218 profesori (138 titulari, 14 cumulanzi interni, 66 cumulanzi externi), dintre care 15 - dețin gradul științific de doctor habilitat și 79 - de doctori în științe, ceea ce constituie 43,2% din totalul corpului profesoral – didactic al universității

Pe parcursul anului de studii au fost elaborate și publicate 4 manuale, 9 monografii, 9 note de curs, 10 lucrări metodico-științifice, un compediu, 2 dicționare, 153 articole în materialele

conferințelor științifice și în reviste de specialitate, în total 189 publicații.

Au fost editate 4 numere ale revistei „ Știința Culturii Fizice ” și 4 numere ale revistei științifice – metodice „Teoria și Arta Educației Fizice în Școală”. Editate și puse la evidență 148 de titluri de carte ale profesorilor USEFS.

Mă folosesc de ocazie.

Aduc sincere mulțumiri celor responsabili pentru activitățile științifice la facultăți.

Facultatea sport – Raisa Moroșanu, dr.hab., pr.univ., șef de catedră managementul culturii fizice

Facultatea Pedagogie – Svetlana Gonciaruc, dr. in pedagogie, conf. univ., șef de catedra disciplini psihopedagogice.

Facultatea Kinetoterapie – Aurica Zavalîșca, dr. in ped., conf. univ., catedra cultură fizică de recuperare.

Facultatea Protecție, Pază și Securitate – Dumitru Baltag, dr.hab. în drept profesor universitar, profesor la catedra drept.

În cadrul Seminarului Științific de Profil, în perioada menționată au fost examinate și recomandate spre susținerea în cadrul C.Ș.S. 10 teze de doctorat.

Astăzi din cadrul tinerilor doctori în pedagogie îi numim pe cei mai buni cercetători în domeniu, care au obținut rezultate mari în cercetare.

1. ***Angela Polevaea-Secăreanu*** – șeful catedrei probe sportive individuale.

2. ***Victor Manolachi*** – prodecanul facultății PPS.

3. ***Diana Cojocari*** – catedra teorie și metodică culturii fizice.

4. ***Vasile Mindrigan*** – catedra natație și turism, lector superior.

5. **Vasile Tăbîrță** – catedra teoria și metodică jocurilor, lector superior.

Mai eri doctoranzi azi doctori în pedagogie.

Una dintre prioritățile activității științifice în USEFS este implicarea studenților și masteranzilor în investigațiile științifice, participarea studenților cu comunicări științifice în cadrul Conferințelor științifice naționale și internaționale. În aceste activități sunt implicați circa 300 de studenți ai Universității noastre.

Astăzi la această măsură putem să-i numim pe cei mai buni studenți la capitolul cercetare inovare:

Facultatea Sport

St - Gavrilița Eugeniu, Gr.401,

St – Botnari Maxim, Gr.401,

Facultatea Pedagogie

Masterant – Vașenco Marina

St – Safaler Marcel, Gr.309, membru Senatului universitar.

St – Popovici Gheorghe, Gr.404,

Facultatea Kinetoterapie

St-a - Leondari Svetlana, Gr.407, președintele consiliului științific studentesc.

St – Potapenco Ion, Gr.407

St – Axenti Nicolai – Gr.408

Facultatea Protecție, Paza și Securitate

St – Cucereavii Dorin, Gr.205,

St-a – Ostapovici Cristina, Gr.205,

St – Svaricevschi Gherman, Gr.308.

În cadrul Universității activează Centrul de Cercetări Științifice în domeniul Educației Fizice și Sportului gestionat de Alexandru Gorașenco dr. în ped., conf. univ., ce dirijează și coordonează desfășurarea activității de cercetare științifică în

conformitate cu direcțiile strategice de cercetare, în care este implicat întregul corp profesoral – didactic al Universității. Astfel, în cadrul acestei structuri s-a lucrat și se lucrează asupra celor două proiecte instituționale aprobate de Academia de Științe a Moldovei. Primul proiect – „Strategii de implementare a metodelor diagnostice în procesul de antrenament și competiții al sportivilor de performanță din loturile naționale ale Republicii Moldova (coordonator de proiect - dr. hab., prof. univ., **Veaceslav Manolachi**); cel de-al doilea proiect – „Tendințe contemporane pentru menținerea unui regim de viață sănătos, prin profilaxia și recuperarea deficiențelor aparatului locomotor la populația de vîrstă școlară prin metode fizice (coordonator de proiect – dr., conf.univ., **Aurica Zavalîșca**).

Aș vrea să menționez, că astăzi activitatea cercetătorilor în cadrul proiectelor se realizează conform planurilor stabilite a AȘM. Rezultatele științifice obținute în cadrul acestor proiecte sunt de o importanță majoră pentru perfecționarea sistemului de pregătire a sportivilor de performanță și a educației tinerei generații în spiritul modului sănătos de viață.

Reieșind din cele menționate, consider, că potențialul științific al corpului profesoral – didactic al universității noastre este la un nivel înalt. În acest context de menționat sunt profesorii, oamenii de știință din cadrul Universității de Stat de Educație Fizică și Sport: **Veaceslav Manolachi**, dr. hab., prof. univ., **Viorel Dorgan**, dr. hab., prof. univ., **Sergiu Danail**, dr., prof. univ., **Nicolai Vizitei**, dr.hab., prof.univ., **Tudor Grimalschi**, dr., prof. univ., **Grigore Iliin**, dr., prof. univ. , **Boris Rîșneac**, dr., prof. univ. , **Raisa Moroșan**, dr. hab., prof. univ. , **Alexandru Gorașcenco** , dr., conf. univ., **Sergiu Racu**, dr., conf. univ., **Vasile Triboi**, dr., conf. univ., **Sergiu Busuioc**, dr., conf. univ., **Svetlana Gonțearuc**, dr., conf. univ., **Victor**

Buftea, dr., conf. univ., **Olga Aftimciuc**, dr., conf. univ., **Lazari Povestca**, dr., conf. univ., **Ivan Mtuț**, dr., conf. univ., **Valeriu Jurat**, dr., conf. univ., **Petru Demcenco**, dr., conf. univ., **Ion Carp**, dr., conf. univ., **Grigore Căpățină**, dr., conf. univ., **Alexei Guțu**, doctor, **Constantin Boeștean**, dr., conf.univ., **Sergiu Arhiliuc**, dr., conf.univ., ș.a. care contribuie la dezvoltarea științei culturii fizice contemporane din Republica Moldova, precum și peste hotarele ei. Și ultima:

Referitor la proiecte pe viitor.

Proiecte sunt multe, printre care: creșterea continuă a calității cercetării științifice; încurajarea activității de cercetare, au ca rezultat creșterea numărului de articole, tratate științifice, monografii, participări la manifestări științifice; stimularea participărilor la realizarea proiectelor la nivel național, precum și internațional. Totodată este importantă și consolidarea unei culturi organizaționale, caracterizată prin: creativitate, implicare activă, flexibilitate și adaptabilitate, atașament față de universitate, competiție, coeziune, obținerea de performanțe științifice și educaționale. Le succes oaspeților noștri din România, studenților Cazacu - ULIM, Cebanciuc – IRIM.

Sunt convins că lucrările conferinței științifice studențești internaționale vor fi de un bun augur pentru cei antrenați în domeniul ce ține de cultura fizică și sport.

Vă doresc succese în cadrul Conferinței și noi realizări în activitatea Dumneavoastră!

Vă mulțumesc pentru atenție!